

# 我省开展涉海项目专项整治

## 规范潜水冲浪摩托艇等旅游市场秩序

本报讯(记者王巍 通讯员李艺娜)为切实规范潜水、冲浪和摩托艇等旅游市场秩序,在海南省建设国际旅游消费中心和旅游市场整治专项工作组办公室的统筹调度下,省旅文厅牵头,省公安厅、省自然资源和规划厅、省海洋厅、省交通厅、省林业局、省海事局和省海警局等8部门共同组成联合督导组,对三亚、万宁和陵水三个涉海旅游业态活跃市县开展为期一个月的驻点督导检查。截至4月18日,联合督导组共检查涉海项目经营单位90

余家,指导属地执法部门立案查处8起,下发整改通知书16份,万宁1起涉嫌伪造高危险性体育项目经营许可证当事人已被公安部门采取刑事措施。专项行动对违法违规震慑明显,整治取得显著成效。

据介绍,工作中,联合督导组指导属地有关职能部门突击检查非法潜水、渔猎和擅自进入国家级自然保护区等涉海项目违法违规行为;对三亚麒麟水上运输有限公司、三亚后海旅游发展有限公司不符合经营条件开展潜水相关业务下发整改通知书,将三亚情人湾珊瑚礁保护区海域开

展非法潜水活动案件移交属地进一步调查。

此次涉海项目专项整治行动对非法潜水活动进行重拳打击,暂扣涉嫌非法潜水船只4艘、空气瓶8支和潜水服若干套,7名涉嫌非法潜水工作人员和4名参与非法潜水活动游客被调查询问,多条涉嫌非法经营潜水业务的线索正在进一步梳理排查中。省旅文厅将继续联合相关部门加强执法监管,常态化开展涉海项目整治,形成长效管理机制。

展非法潜水活动案件移交属地进一步调查。

此次涉海项目专项整治行动对非法潜水活动进行重拳打击,暂扣涉嫌非法潜水船只4艘、空气瓶8支和潜水服若干套,7名涉嫌非法潜水工作人员和4名参与非法潜水活动游客被调查询问,多条涉嫌非法经营潜水业务的线索正在进一步梳理排查中。省旅文厅将继续联合相关部门加强执法监管,常态化开展涉海项目整治,形成长效管理机制。

# 海南“金椰分”用户超152万

## 信用积分赋能自贸港便民生活

本报讯(记者陈敏 通讯员周子杨 黄竹)4月21日,记者从省大数据发展中心获悉,截至4月21日,海南省个人诚信积分“金椰分”注册用户突破152万,标志着海南自贸港社会信用体系建设迈入新阶段。

“用金椰分太便利了!我在行政审批服务局线下办理政务服务时可以走专门的绿色通道,去市图书馆可以免押金办理借书证,去免税城购物时又能领代金券,信用好,便利就是多。”在三亚的王先生说。这是“金椰分”场景福利的一个缩影。“金椰分”不仅成功搭建起信用积分体系,更是将“信用福利”落到实处,让诚信成为一种便捷生活方式。

当前“金椰分”推出了“信易阅”“信易游”“信易住”“信用+医疗”“信

用+免税”等多个应用场景,并与杭州、厦门、郑州、天津等城市建立了城市信用互认共享机制,为省内外用户提供更加丰富的信用福利。用户可根据自身“金椰分”分数高低,享受“政务办事容缺受理、图书馆免押金借书、医疗看诊加号、免税代金券领取、新能源车充电优惠”等多种便民福利。

据悉,“金椰分”由海南省营商环境建设厅指导、省大数据发展中心建设,通过量化信用积分,将“无形信用”转化为“有形便利”,目前已覆盖政务服务、旅游消费、医疗民生等超100个场景,累计服务377万人次,融入海南居民日常生活。用户可通过海易办APP、微信或支付宝小程序搜索“金椰分”进入专区,查看个人信用分数就可以领取相应信用福利。

## 海南公布第四批重点商标保护名录

# 新纳入12家企业13件注册商标

本报讯(记者杨晓晖)4月20日,省知识产权局根据《<海南省重点商标保护名录>管理办法》,经商标权利人申请、专家评审和侵权风险评估,将12家企业(机构)的13件注册商标纳入第四批海南省重点商标保护名录,实行名录管理。截至目前,海南省已累计将134件重点商标纳入重点商标保护名录。

今年以来,省知识产权局积极落实省委、省政府“五向图强”决策部署,加大对自贸港重点产业的商标、专利、地理标志的保护力度,以高标准知识产权保护服务经济社会高质量发展。此次纳入的重点保护商标涵盖先进制造、数字经济、热带农业等自贸港重点产业,既积极回应龙头企业加强商标保护的迫切需求,又主动对

地方打造的县域特色产业品牌给予重点关注。

下一步,省知识产权局将联合相关职能部门,对纳入名录的商标给予重点保护:一是充分运用知识产权保护协作机制,推动与市场监管、法院、海关等部门的协同联动,加强跨区域执法协作,及时共享线索,开展联合打击;二是积极发挥职

能部门的信息化监管平台作用,加大重点商标的监测保护力度,及时发布和共享预警信息;三是会同执法部门对重点商标侵权案件实行跟踪督办,依法惩戒侵权行为;四是加强对重点商标权利人的知识产权的宣传教育,指导相关企业建立完善商标管理和保护机制,提升维护自身品牌良好声誉,更好地实现品牌价值转化。

## 我省发布10起知识产权行政保护典型案例

# 严厉打击各类侵权违法行为

本报讯(记者杨晓晖)4月21日,海南省市场监督管理局向社会发布10起知识产权行政保护典型案例。

10起典型案例包括,白沙黎族自治县市场监督管理局查处某茶叶商行侵犯“白沙”注册商标专用权及“白沙绿茶”地理标志

志案、海口市市场监督管理局美兰分局查处某建材有限公司销售侵犯“立邦”注册商标专用权案、东方市市场监督管理局查处某农资店销售侵犯“碧健”注册商标专用权商品案、三亚市综合行政执法局查处某企业恶意申请注册商标案、昌江黎族自治县

综合行政执法局查处某奶茶店侵犯“益禾堂”注册商标专用权案、三亚市综合行政执法局查处三亚天涯百货商行销售侵犯注册商标专用权的白酒案、陵水黎族自治县综合行政执法局查处某公司擅自使用“龙口粉丝”地理标志名称案,以及海南省知识

产权局处理某科技股份有限公司与海南某科技有限公司专利侵权纠纷案等。

海南省市场监督管理局相关负责人表示,将持续加强市场监管执法力度,严厉打击各类侵权行为,为营造公平有序的营商环境保驾护航。

# 海南舰五指山舰“回家”

## 在海南参加舰艇开放日活动



海南舰靠泊码头。通讯员王文斌 摄

本报讯(记者章创源 通讯员赖炳章)4月21日上午,海军海南舰抵达海南省澄迈县马村港散货码头。海南舰将于4月24日至26日面向公众开放。

据悉,海南舰“回家”期间,将面向学校师生代表、烈属、功臣代表、社会各界优秀代表、政府机构、驻地部队军人及家属等人员开放,结合组织国防

知识展、舰艇开放参观、文化交流等系列开放活动。海军海南舰舷号31,是我国自主研发建造的两栖攻击舰,2021年4月23日正式加入人民海军战斗序列,首次面向内地观众开放。

当日下午4时许,从广东湛江起航的海军五指山舰,缓缓靠泊海口市秀英港码头。五指山舰将于4月23日至26日面向公众开放。

## 法治护航自贸港·生态文明建设

## 省检二分院“刑事打击+生态修复+现场普法”抚平生态“伤疤”

# 办理一件案 恢复一片海

■本报记者 吴静怡 马宏新

4月15日,咸咸的海风卷着渔网修补声掠过码头,记者来到昌江黎族自治县海尾镇三连海港的堤岸上看到,10余名赤脚的渔民围坐在褪色的泡沫浮球旁,省检二分院检察官郭俊正在“以案释法”上一堂生态法治课。

郭俊打开《禁渔区示意图》:“你们知道一渔民之前在这片海域用不符合国家规定标准的渔网非法捕捞,后来赔了7万元修复生态吗?”

“这可比卖鱼钱高多了!”渔民们惊叹。

郭俊告诉记者,在省检二分院辖区有多个大型渔港。近年来,省检二分院加强对破坏环境资源犯罪打击和生态修复,推动构建河海生态环境保护格局,形成了“刑事打击+生态修复+现场普法”的治理闭环,为绘就法治画卷点上一笔“检察蓝”。

据统计,省检二分院自2023年以来对非法捕捞类刑事案件提起公诉19件23人,办理公益诉讼案件12件,诉请生态修复赔偿价值450余万元;向有关海域投放鱼苗、虾苗等共300余万尾,开展宣传5场。

省检二分院联合有关单位实施增殖放流修复海洋生态环境。(省检二分院供图)



刑事打击: 严厉打击非法捕捞

符建强(化名)便是郭俊口中所说的那个渔民。

2023年9月20日,符建强驾驶渔船从临高新盈港驶向昌江海域,驶入禁渔区内。符建强指挥船员将一张单船有袖(有翼)单囊拖网沉入海中,网衣上密布的铁钩如同贪婪的嘴,将途经的鱼虾蟹贝吞尽。

符建强(化名)便是郭俊口中所说的那个渔民。

2023年9月20日,符建强驾驶渔船从临高新盈港驶向昌江海域,驶入禁渔区内。符建强指挥船员将一张单船有袖(有翼)单囊拖网沉入海中,网衣上密布的铁钩如同贪婪的嘴,将途经的鱼虾蟹贝吞尽。

符建强(化名)便是郭俊口中所说的那个渔民。

2023年9月20日,符建强驾驶渔船从临高新盈港驶向昌江海域,驶入禁渔区内。符建强指挥船员将一张单船有袖(有翼)单囊拖网沉入海中,网衣上密布的铁钩如同贪婪的嘴,将途经的鱼虾蟹贝吞尽。

## 反腐亮剑

# 海南4人被查3人被处分

本报讯(记者章创源)4月21日,记者从清廉海南网获悉,海南4人被查,3人被处分。

海口综合保税区工委原副书记、管委会原主任侯同波涉嫌严重违纪违法,主动投案,目前正接受海口市纪委监委审查和海南省纪委监委调查。

三亚市瑞祥和丰实业管理有限公司副总经理林海涉嫌严重违纪违法,目前正接受海南省纪委监委纪律审查和监察调查。

三亚市崖州区委原副书记、区政府原区长冯强涉嫌严重违纪违法,目前正接受三亚市纪委监委纪律审查和监察调查。

海南省人民医院胸外科主任陈锋夏涉嫌严重违法,经海南省监委指定管辖,目前正接受屯昌县监委监察调查。

日前,经海南省监委指定管辖,乐东黎族自治县监委对海南省卫生健康委原二级巡视员李岳坚严重违法问题进行了立案调查。经查,李岳坚违反廉洁要求,违规收受礼品;利用职务便利为他在项目承揽、医疗机构设置等方面谋取利益,并非法收受巨额财物。依据有关规定,经海南省卫生健康委党委会议审议,决定按规定取消其享受的待遇;经乐东黎族自治县监委研究,决定将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

经三亚市委批准,三亚市纪委监委对三亚市崖州区教育局原党委书记、局长陈大飞严重违法违纪问题进行了立案审查调查。经查,陈大飞违反政治纪律,搞迷信活动;违反中央八项规定精神,违规收受礼品、礼金、消费券,接受可能影响公正执行公务的宴请;违反工作纪律,插手干预工程项目承包,不正确履行工作职责,造成不良影响;利用职务便利为他在工程项目承揽、款项拨付等方面谋取利益,并非法收受巨额财物。依据有关规定,经三亚市纪委监委会议研究并报三亚市委批准,决定给予陈大飞开除党籍处分;由三亚市监委给予其开除公职处分;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

中央八项规定精神,违规收受礼品;违反廉洁纪律,违规收受礼金;利用职务便利为他在案件诉讼等方面谋取利益,并非法收受巨额财物。尤忠文身为司法工作人员,丧失理想信念,背弃初心使命,执法犯法,以案谋私,将党和人民赋予的权力异化为谋取私利的工具。尤忠文的行为严重违反党的纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据有关规定,经三亚市纪委监委会议研究并报三亚市委批准,决定给予尤忠文开除党籍处分;由三亚市监委给予其开除公职处分;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。